

从贫困户到致富带头人 河源市江东新区这样“造血”扶贫

在雅色村,80后钟仿明通过养鸽子实现了脱贫致富;家住双坑村的养鸡户张新军,成了当地小有名气的“疫苗队长”,早已摆脱贫困奔向小康……开展脱贫攻坚工作以来,河源市江东新区涌现了不少致富带头人,激发了贫困村、贫困户的内生动力。在双坑村贫困户张桂强家,他写下“只要人民一召唤,美化建设闯雄关。人民感谢!”字里行间充满了对党和政府的谢意。

■采写:新快报记者 朱清海
通讯员 袁定央
■图片:新快报记者 王飞



■雅色村刚刚建成的300亩葡萄园种植基地。



■在雅色村的一处鸽棚里,80后钟仿明通过养鸽子实现了脱贫致富的梦想。

数据

江东新区现有贫困户644户1532人,其中4个省定贫困村共有贫困户150户、506人。经过三年帮扶,已有569户1309人脱贫,还有75户223人未脱贫,脱贫率85.4%,确保今年底完成全面脱贫工作。

到目前为止,新区按政策100%发放教育补助,100%发放医疗救助资金,100%落实全额资助建档立卡贫困户,100%完成城乡居民养老保险符合领取待遇人员待遇发放工作,100%完成符合城乡居民养老保险代缴人员参保缴费,100%完成危房改造户改造验收及补助拨付工作。



■养鸡大户张建平表示今年以来已经卖了三批土鸡,存栏的还有6000多只,全年可以卖8000多只,收益至少有十几万元。

“鸽子王”

工作队帮他争取贷款还提供鸽子

新快报记者 在江东新区雅色村见到贫困户钟仿明时,他正和工人们一起扩建自家的鸽棚。

他说,2016年,驻村工作队问他有什么需要时,他提出了养鸽子的想法。然后,工作队不仅帮他争取到了5万元无息贷款,盖起了鸽棚,并连续三年共为他提供了近500对鸽子。

“今年鸽子的行情好一些,一只可以卖到17元。”钟仿明满意地说,现在四天就有一批鸽子出栏,一个月可以赚3000多元。仅此一项,今年可给他家带来约4万元的收入。以前,他养的鸽子不多,全靠自己送货。现在鸽子多了,老板也愿意上门收购,再也不

用他跑来跑去。

钟仿明计划投入6万元建新鸽棚,养殖规模将达到1200对。今年8月,他还花了2000多元买回来一台智能孵化器,为扩大规模养殖做好了准备。

“对有经验有想法有劳力的贫困户,我们非常乐意支持他们自己干。”驻村第一书记龚正东说,他们将钟仿明作为脱贫致富带头人来培养,希望通过他来带动其他的村民积极增产增收,共同脱贫致富。

截至2018年底,全村人均年可支配收入达1.6万元,贫困户人均年可支配收入从2016年的不足4000元增加到1.2万元,建档立卡的25户贫困户已经有24户实现脱贫。

“双坑土鸡”

一个产业带旺一个贫困村

2017年,一场不期而遇的滞销危机让无数人知道了“双坑土鸡”。双坑村的土鸡产业是否因此一蹶不振了呢?“去年,保守估计,全村出栏土鸡100万只,销售没有一点问题。”驻村第一书记谢建龙说。

“除了养鸡,打疫苗、抓鸡、送鸡外,收鸡粪都有专门的人在做。”他说,通过发展土鸡产业,双坑村有了新活力。贫困户张新君学会了打疫苗的技术后,成了全镇小有名气的“疫苗队长”。由他牵头的“疫苗队”,一开始只有他和妻子二人,现在有了几个固定的队员,忙的时候还要另外请人帮忙。他和妻子的收入也跟着水涨船高,两人每个月至少有8000元。

在贫困户张六清家,她儿子张建平告诉新快报记者,家里有10口人,全靠他和妻子撑着。他妻子也给别人家的土鸡打疫苗,一个月收入有三四十元。在驻村工作队的支持下,他自家去年就卖了4000多只土鸡。他说,今年已经卖了三批土鸡,还有6000多只存栏,全年可以卖8000多只,收益至少有十几万元。

扶贫要扶志,更要扶智。在临江镇桂林村,帮扶单位除了奖教助学,从2017年开始,每年都组织青年员工到村进行爱心支教,并为村小学师生每人每天提供一瓶爱心牛奶。从2016年至今,连续举办了四届爱心夏令营,为贫困学生和村民子女带去了无限欢乐。

访谈

江东新区党委书记孔德胜: 让贫困户当股东,培育致富带头人

新快报:目前,江东新区在脱贫攻坚工作中取得了哪些成效?

孔德胜:开展脱贫攻坚工作以来,新区始终坚持高位引领,强化责任落实。同时,统筹规划指导,突出工作亮点。包括让贫困户当上了股东。新区将贫困户上级补助资金和村(居)筹资入股新区产业园标准厂房建设,贫困户人人获得资产收益分红,有力提高了贫困人口及村集体的收入水平;大力发展现代生态农业促“造血”。以东江葡萄园、雅色雅枣、双坑土鸡等为基础,培育致富带头人,发展现代生态农业,以产业“造血”增长贫困户的收入;大力推进农产品电子商务发展促帮扶。实施“互联网+现代农业”战略,将传统农产品销售与互联网电商结合,为贫困户增收提供了新渠道;“互联网+”赋能党建扶贫。在34个村(居)全面开展“腾讯为村”项目,全域开启“党建+为村”新模式。

抓住重点问题,实现工作突破。比如与“双转移”工作结合起来,培训转移贫困户劳动力;与农业产业化和发展现代农业结合起来,推广“企业+基地+贫困户”的产业化扶贫模式;与农业科技项目推广应用结合起来,实行“两条腿”扶贫;与乡村振兴工作有机结合起来,把贫困村建成新农村示范村,建设特色小镇、美丽乡村;与推进公共服务均等化结合起来,着力解决贫困农民的住房、医疗等社会保障问题;与整改、“回头看”工作结合,坚持问题导向,确保整改措施落实到位。

深入宣传发动,营造良好氛围。确保精准扶贫、精准脱贫政策“进村、进户、入心、入脑”。强化经费保障,资金合规使用。加强队伍建设,打造精干铁军。

新快报:围绕今年脱贫攻坚的目标,新区打算怎么做?

孔德胜:围绕今年底前实现“三确保一力争”目标任务,新区将进一步深化思想认识,把脱贫攻坚当成“重大战役”,“头等大事”和“头号工程”,拿出决战决胜的勇气和决心,确保干出成效。进一步加强系统谋划。特别是提前谋划做好未脱贫人口的脱贫工作,确保如期实现脱贫目标;严格落实“两不愁三保障”要求,建立长效机制,强化产业扶贫、兜底保障等措施,做到真脱贫、稳脱贫、不返贫。

强化基层党组织建设,配齐配强扶贫队伍,压实各方责任,完善脱贫攻坚工作机制。全面落实政策。从严从实抓好整改。全方位全链条梳理存在问题,结合今明两年脱贫攻坚任务,明确整改期限和整改措施,做到彻底整改、不留尾巴。